

ΕΒΡΑΪΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

[ΤΟΥ ΣΑΛΙΑΝ ΑΣΕΙ]

ΠΙΣΩ ΑΠ' ΤΟΝ ΤΟΙΧΟ

Μακριά από την πόλι, στην έρημιά, ήταν ένα μεγάλο μαύρο φρούριο, τριγυρισμένο από ένα βαθύ και πλατύ ποτάμι προς το βράδυ, όταν ήσυχάζαν όλα άκοιόταν το δυνατό βουητό των νεφών που κυλούσαν.

Το φρούριο ήταν γεμάτο, από φυλακισμένους, όλους πολιτικούς καταδίκους. Την ημέρα ήταν σά νεκρό, αλλά και σάν κατακόμβη που έβραβε μέσα της ανθρώπους ζωντανούς. Οι φυλακισμένοι κοιμούνταν επάνω στ' άχυρένια στρώματα τους, ή περνούσαν την ώρα προσελόνοντας το βλέμμα στην άσρη της θεμελίωσης ή όπου άλλως ως που ένομιζαν πως θα τραβήθουν.

Μόλις όμως ένοιχτο, το φρούριο δλο ζωντανέυε. Άπ' όλα τὰ μέρη άντηζούσαν κτυπήματα στους τοίχους, και χάρις στο συνθηματικό αυτό άλφάβητο, άρχιζαν μεγάλες συνομιλίες. Κάποτε το βαρύ βήμα κάποιου φρουρού ένεκάνε δια μίας όλο το κτίριο, αλλά μόλις άπομακρύνταν ο φρουρός, ή ζωή ξανάρχιζε έντονοτέρα. Οι φυλακισμένοι συνήθιζαν την άρρωτη ζωή τους κι έβιάθαιναν να μη συννενοούνται πιά παρά με τὰ δάκτυλα. Κατόρθωναν από τους κτύπους να γνωρίζουν άκομη και τόν χαρακτήρα και τή θέση του γειτονός των. Καμιά φορά έν τοιτός έπιθύμουνταν να φωνάξουν γιά μιλήσουν λίγο έτσι μόνο γιά να δοκιμάσουν ένα κοιμημένο όργανο, να ίδουν άν ήταν άκομη σε καλή κατάστασι.

Μιά βραδιά, που όλοι οι φυλακισμένοι είχαν συνομιλίες, άντηζον έξωρα ένα δροσερό δυνατό νεανικό γέλιο, μια φωνή κοριτσίστικη. Οι φυλακισμένοι τρώαζαν κάτι έκτακτο συνέβαινε, και τὰ χτυπήματα του τοίχου σταμάτησαν διά μίας, ή φυλακή ένεκώθη. Άλλά άκομη άντηχισε το φωτεινό γέλιο ξαφνίζοντας σάν ξύπνημα νεκρού.

Αυτή που είχε γελάσει ήταν σχεδόν παιδί. Όταν ήλθαν και την πήραν από τὸ σπίτι της μητέρας της, δέν είχε καταλάβει πόσο σοβαρή ήταν ή θέση της. Εσπώθησε περίγωνα κι άκούοιθρε τους άστυνομικούς, παλιννότας μιά στάσι θεατρική. Έπειτα από τέτοια περιπέτεια περιέμενε πως κάτι σοβαρό θα συνέβαινε πως θα ήταν αυτή ή ηρωίδα. Μέσα όμως στους τέσσερος τοίχους αίσθανήθηκε ως τὰ βαθύτερα της καρδιάς της την έρημια και τή βαρειά της μοίρα. Έκλαιγε πολύ, σιωπηλά, έπειτα ήσυχάζε λίγο και σκέφθηκε πάλι πως ήταν ηρωίδα. Καθισμένη στο στρώμα της με τους γρόνθους σφιγμένους, έντένται τὸ στήθος σάν να περιμένε τις σφαίρες. Άλλά θυμήθηκε πάλι ξαφνικά τή μοναξιά της, και ξανάβαλε τὰ κλάματα σάν μικρό παιδί.

Τότε έτρεξε ο φρουρός κι έβραζε μία άγρια ματά άπ' το φεγγίτη. Μόλις είδε τὸ μάτι στο φεγγίτη τὸ κορίτσι έβραζε τὰ γέλια,

ένα άσροβονισιακό που τόν λένε Μπόλες...Του γράφω σάν να ήταν σ' άλλθια. Κι' έγὸ είμαι ή Τερέζα.Μου άπαντά λοιπόν'του ξαναγράφω και μου ξαναγράφει...

Έννοουσα τέλος... Ντερεπουσ κι' αίσθανόμου σάν κάτι να με πνίγει, να πονά... Στὸ πλάι μου δού βήματα από μένα, έξοιδε ένα άνθρώπινο πλάσμα χωρίς κανένα, κανένα στον κόσμο που να τὸν δεξή κίποια συμπάθεια. Χωρίς συγγένει, χωρίς φίλο... Κι' αυτό τὸ πλάσμα, τὸ άνθρώπινο, είχε φαντασθή να δημιουργήση ένα φίλο, ένα έραστή.

— Νά, γιό δήτε, έξακούοιθρε ή Τερέζα. Μου γράφετε ένα γραμάμα γιά τὸν Μπόλες, έξήτησα από ένα άλλον να μου τὸ διαβάσει, και όταν μου τὸ διαβάζουν κι' άκούω φαντάζομαι πως ο Μπόλες αυτός ζή πραγματικά.

Παρακαλώ και μου γράφουν μίαν άπάντησι τὸν Μπόλες στην Τερέζα του — σε με. Σάν μου τήν διαβήσουν, πιστεύω σχεδόν πως εινε άλλθια άσροβονισιακό μου και μου γράφει από κει κάτω... Έτσι ή ζωή μου δέν εινε πιά τόσο βαρειά... Ξαλαφρώνει λίγο από την φρονία και την πίκρα...

— Ναι!... Βέβαια... Από την ημέρα εκείνη, δυο φορές την έβδομάδα τακτικά, έγγραφα τὰ γραμάματα της Τερέζας προς τὸν Μπόλες και τὸν Μπόλες προς την Τερέζα.

Και σε βεβαίω έγγραφα πολύ καλά, τις άπάντησεις πρό παντός... Κι' αυτή άκουσε που τή τὰ διαβάσει, κι' έκλαιε, έβρουχάτο με τή χοντρή φωνή της. Γιά άνταμοιβή μου δωροπάνε τα φορέματα μου, το καπέλο μου, δε, τι άλλο...

Μετά τρεις μήνες την συνέλαβαν, δέν έξωφ γιατί, και την έφυλάκισαν. Τώρα βέβαια θάξη πεθανή.

.... 'Ο φίλος μου ένίναζε την στάτη του τοιγάρου του, ένύτταζε τὸν ουρανό σκεπτικός κι' έξηκολούθησε :

— Νά!... 'Όσο περισσότερο δοκίμαξη την πίκρα της ζωής τόσο έπιθυμει την καλωσύνη και την άγάπη... Άλλά δέν τὸ καταλαβαίνουμε ως έπί τὸ πλείστον, προσκολλημένοι στις ιδέες μας και βλαπτοντες τὸν πλησίον μας μέσα από τους καπνός της φιλαντίας και της πεποιθήσεως γιά τὸ δῆθεν άναμάρτητος μας. Είμεθα άνόητοι, και είμεθα σκληροί. Λέμε: Άυτοί οι άνθρώποι έπεσαν... Τι σημαίνει άνθρώποι που έπεσαν... Πριν άπ' όλα εινε άνθρώπινα όντα, όπως και μεϊς με τὰ ίδια όστα, τὸ ίδιο αίμα, την ίδια σάρκα, τὰ ίδια νεύρα. Μας τὸ επαναλαμβάνουν αυτοί κάθε μέρα αϊάνες τώρα.

Ή άλλθια όμως, άς τ' άφήσουμε. Όλα αυτά εινε τόσο παλιά... που δέν άξίζει ο κόσμος να ξαναλεη κανείς... γιά πὸν λόγο ;

Μετάφρ. Φλ.

κι' ο στρατιώτης βλέποντας την — ήταν ή μόνη γυναίκα εκεί μέσα — συγχινήθηκε και χαμογέλασε κι' αυτός. Εὐθύς όμως αναθυμώμενος τὸ καθήκον, ξαναπήρε τὸ αίσθητό ύφος και τή χοντρή φωνή. Κι' έτσι, γιά πρώτη φορά, παραβιάσθηκε ή αίσθητη πενθηρία, στο σσοτεινό οικόδομημα. Σ' όλη τή φυλακή διεδόθηκε σάν άστραπή πως έφθασε μία νέα γυναίκα. Πως τὸ κατάλαβαν; Δέν ήταν δυνατό να διακρίνουν τὸν ήχο τής φωνής της, άφου την είχαν κλείσει πιά μέσα στο κελλί. Μόνο οι χτύποι του μουσικό αλφάβητου διαπερνούσαν τους τοίχους. Δέν μπορούσαν και να την ίδουν, γιατί την έβγαζαν μόνη ν' αναπνεύσει λίγο. Έ' άνεγνώσιον όμως τὸ βήμα της στο διάδρομο, όταν περνούσε.

Ήταν μουσικός, και από τις πρώτες μέρες, γιά να παρηγορηθῆ που τις έλειπε τὸ πιάνο, καθάταν σε μία γωνία και με τὸ πόδι, τις κτυπούσε τα πεδύ άγαπημένα της κομπάρια. Οι φυλακισμένοι μέσα στο σσοτάδι τους, την άκουαν πάνω από τὸ κεφάλι τους, άναγνώριζαν τὸ ρυθμό και τραγουδούσαν, μέσα τους τή θεία μουσική.

Και όλο τὸ σσοτεινό φρούριο, άλλως από την παρουσία μιας γυναίκας.

Στὸ πλαινό της κελλι ήταν ένας νεός. Όχτώ μήνες τώρα ήταν μέσα εκεί, μα ή καρδιά του έμεινε πάντα θερμή. Τὸ πρὸι όταν έπινουσε άνακόβουνταν στο σσομάμα του και περνούσε ώρες γιά ξαναθυμάται, τα παιδικά του χρόνια που τὸν παρουσιάζονταν σάν όνειρο γλυκό. 'Όλη του ή ζωικήτης ήταν άποκομισμένη, διασπορούσε άν έλαμπε ο ήλιος έξω, ή άν έβρεχε κατακλισμός. Θά έφτανε όμως μία πνοή γιά να ζυπνηση την ψυχή του.

Πίσω από τὸν τοίχο άκουε τὰ βήματα της κόρης, κι' όταν τὸ βραδυνό χτυπούσε με τὸ πόδι της, μία νυχτωδία του Σολέν, αυτές έληρηνοϊώταν σε γλυκά όνειροπολήματα.

Βρισκόταν σ' ένα δάσος τις πρώτες ημέρες τὸ φθινοπώρου, ο ήλιος που και που περνούσε μέσα από τὰ άρμια κλαδιά, ένας πύργος έρημομένος άντιφεγγίζονταν μαλαχολικά σε μία γαλάζια λίμνη. Μιά κόρη περνούσε κάτω από τὰ πεύκα. Σιωπηλή, μουσειωμένη περνά κάτω άπ' τὰ δένδρα, πηγαίνει από ένα κόσμο ξένο, σ' ένα άλλο κόσμο μακρινό...

Είχε προσπαθήση να τής μιλήρη διά μέσου του τοίχου. Τὰ δάκτυλά του της έλεγαν την άγάπη του : «Ποιά είσαι; Καταλαβαίνω πως θύλασι νέα και όμορφη και σε αγαπώ... Είμαι δυνατός σάν τὸ λιοντάρι. Άμα νυχτώση θα ρίξω τὸν τοίχο ναρθὸ φονιά σου. Θά σε κρύψω μέσα στο στήθος μου σάν πουλάκι και θα φύγω με' έσένα μακριά...»

Έκείνη άκουε τους χτύπους χωρίς να έννοη, γιατί δέν είξευρε τὸ μουσικό άλφάβητο. Της έβρανε που καταλάβανε πίσω άπ' τὸν τοίχο μία καρδιά φιλική, μία φωνή που την έκραζε. Έβλήσαν συχνά και κολλούσε τ' αυτί στον τοίχο, προσπαθώντας να έννοησι ή τής έλεγαν. Χτυπούσε κι' αυτή καμιά φορά σάν ν' άξεραν τὰ δάκτυλά τη' να μιλήσουν. 'Η άλλοτε πάλι, άμα βραδυάσε, έπαύοιταν και τὰ γίς κοντά στην όψη κι' κτυπούσε γιά να δῆ άν κι' αυτός βρισκόταν εκεί στην ίδια θέση, από τὸ άλλο μέρος. Έβεναν έτσι, κι' έκινος με τὰ δάκτυλα της έλεγε τραγωδία και τής έερολογώταν την άγάπη του.

Αίσθανόταν χωρίς να καταλαβαίνη πως κάθε κτύπος την άγγιζε στην καρδιά. Και άκουμπούσε τότε τὸ μέτωπο στον τοίχο.

Μιά μέρα συνέβη κάτι που άναστατώσε τή φυλακή. Ένας φυλακισμένος είχε άνακαλύψει πως έστροχη τή λαμνητόμο μπρός στη φυλακή. 'Όλη τή νύχτα σάν τὸ βροχη που χτυπά την ύδροδοχη, οι χτύποι τὸν τοίχου στέναζαν στην απελπιστική σιωτή και πολλαπλασιάζονταν :

Περνούσαν πρώτα από τοίχο σε τοίχο, έπειτα από πάτωμα σε όορη. Έλεγαν συμβ υλές, παρηγοριές, έρωτήσεις και άποχαιρετισμούς.

Οι νυχτερινοί αυτοί κρότοι, ήταν σάν να χτυπούσε τὰ περὶ τὸ ν, στους τοίχους, ο άγγελος του θανάτου. Τέλος ο θόρυβος έσβησε λίγο λίγο, καθάνας στο κελλί του άναθυμώταν τή ζωή του.

Την ίδια εκείνη νύχτα τὰ χτυπήματα τὸν γείτονα της κόρης είχαν πάρει ένα παράδοξο τόνο. Τὰ δάκτυλα έβραμαν από πόρνο. Χωρίς άλλο θα είχε κάτι σοβαρό να της πῆ, κάτι που δέν μπορούσε ν' αναβλήθη.

Οι κρότοι ίκέτευαν, ήταν βιαστικοί, κι' έπειτα έσβυσαν σάν σε λυγμό. Έκείνη έμίντευσε πως άκουμπούσε τὸ πρόσωπο του στόν τοίχο, πως τὸν έρπλούσε, πως τὸν έξυνε με τὰ νύχια του... Δέν έννοουσε όμως σάν τὸ μουσικό ήθελε να τής έμπιστευθῆ.

«'Ο άνεμος σφιλιάσε έξω, κουνούσε τὰ μικρά σιδερένια παράθυρα και περνούσε μέσα από τὰ γάγκελα. Ποτέ δέν φάνηκε στη κόρη φοιτώτερη ή φυλακή της. Πολλές φορές ξανακτύπησε σάν τή φωνάξη τὸ γείτονα της, κι' αυτές τώρα έσώπασαν σάν να τής κρατούσε κάποιος. Τότε κι' αυτή πειραματομένη πῆγε και έπαύοιθρε στο σσομάμα της. Άμεση λύση της έσφηνγη την καρδιά, ήθελε να πάη κάτι να τὸν φωνάξη, έπείραμε όμως να πάη αὐτός πρώτος.

Ή ήσυχία της φυλακής ήταν άπαισία. Οι κρότοι είχαν παύη' μόνο τὰ βήματα κάποιου σσοποτ ήρούσαν μακρυσμένα. Στὸ τέλος, τραυμαγμένη σηκώθηκε, έτρεξε στον τοίχο έχτυπησε, έξήτησε παρακλώνας, κλαίοντας ξεσχίζοντας τὸ πρόσωπο στον λέπρος.

Και ψιθύριζε με τὸ λαμό στεγνό :

— Άπάντησε μου. Τι κάνεις; Τι συμβαίνει; Φοβάμαι ή δύστυχη. Πές μου! Μιλήσε μου!

Α. Β. Παλμύρης